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BAC PRO Maintenance des Equipements Industriels (MEI) JUIN 2010 
EPREUVE E1 Scientifique et Technique Sous-épreuve E12 – unité U 12 

Mathématiques et sciences physiques (Coefficient : 3 Durée : 2 heures) 
 

Exercice 1 : Etude de fonction 

PARTIE 1 

1.1 𝑓𝑓′(𝑥𝑥) = 0,08 𝑥𝑥 + 0,16     Menu « Calcul formel » pour calculer la fonction  dérivée f’ (cliquez sur f’) 
1.2 𝒙𝒙 = −𝟐𝟐      𝑑𝑑′𝑜𝑜ù   𝑓𝑓′(−2) = 0,08 (−2) + 0,16 = 0 
1.3 Il y a un extremum en  𝑥𝑥 =  −2    La commande dans mode saisie : Extremum(f) 
1.4 Voire annexe 2 
1.5 Voire annexe 2 
1.6 Voire annexe 1 
1.7 La hauteur minimale est 1,84 m 

𝑓𝑓(−2) = 0.04 (−2)2 + 0,16 (−2) + 2 = 1,84 𝑚𝑚 

PARTIE 2 

1.1 Le nombre dérivé est égal au coefficient directeur de la droite  D en 𝑥𝑥 = 0 
1.2 Fonction affine   𝑦𝑦 = 𝑓𝑓(𝑥𝑥) =  0,16 𝑥𝑥 + 2  L’icône sous geogebra « tangente » 
1.3 𝑦𝑦 = 𝑓𝑓(5) =  0,16 . 5 + 2 = 𝟐𝟐,𝟖𝟖  Voire annexe 2 
1.4 Placer le point dans le repère connaissant ses coordonnées (Voire annexe 1) 
1.5 Construire dans un repère un segment (Voire annexe 1) 

𝒙𝒙 -5 -2 0 

Signe de 𝒇𝒇′(𝒙𝒙) - 0 + 
𝒇𝒇(𝒙𝒙) 

2,2 

1,84 

2 
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Exercice 2 : Suites numériques 

PARTIE 1 : Calcul de l’Aire de la première lame 

𝟏𝟏 −  𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇è𝑧𝑧𝑧𝑧 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 ∶  𝑏𝑏 = 2,0032     𝐵𝐵 = 2,0272      l = 0,15 

𝐴𝐴1 = (𝑏𝑏 . l ) + l . 𝐵𝐵−𝑏𝑏
2

 = (2,0032 . 0,15) + 0,15 . 2,0272−2,0032
2

= 0,30228 𝑚𝑚2 

𝒐𝒐𝒐𝒐 𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢 𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓:  𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡è𝑧𝑧𝑧𝑧 𝑑𝑑𝑑𝑑 ∶ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑒𝑒𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇è𝑧𝑧𝑧𝑧 =
1
2

(𝐵𝐵 + 𝑏𝑏).ℎ 

PARTIE 2 : Calcul de l’Aire totale des 30 lames 

𝟐𝟐.𝟏𝟏  𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎ℎ𝑚𝑚é𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡  𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝐴𝐴1 = 0,30228  𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑟𝑟 = 0,003984  

Formulaire : 𝑼𝑼𝒏𝒏 = 𝑼𝑼𝟏𝟏 + (𝒏𝒏 − 𝟏𝟏). 𝒓𝒓  ici pour 𝑛𝑛 = 30 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑈𝑈30 = 𝑈𝑈1 + (30 − 1). 𝑟𝑟  
d’où avec les Aires : 𝐴𝐴30 = 𝐴𝐴1 + (30 − 1) ×  𝑟𝑟 =  0,30228 + 29 ×  0,003984 
                                   𝐴𝐴30 = 0,417816 𝑚𝑚2 
 

𝟐𝟐.𝟐𝟐  𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 30 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 ∶   𝐴𝐴1 = 0,30228  𝑒𝑒𝑒𝑒 𝐴𝐴30 = 0,417816  
                  donnant ainsi l’aire dess 30 lames 

Formulaire : Somme des k premiers termes : 

 𝑆𝑆𝑛𝑛 = ∑  𝑘𝑘
𝑛𝑛=1 𝑈𝑈𝑛𝑛 = 𝑈𝑈1 + 𝑈𝑈2 + 𝑈𝑈3 + ⋯+ 𝑈𝑈𝑘𝑘 = 𝒌𝒌.(𝑼𝑼𝟏𝟏+𝑼𝑼𝒌𝒌)

𝟐𝟐
   𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑘𝑘 = 30 

                           𝑆𝑆30 = ∑  30
𝑛𝑛=1 𝑈𝑈𝑛𝑛 = 𝑈𝑈1 + 𝑈𝑈2 + 𝑈𝑈3 + ⋯+ 𝑈𝑈30 = 30(𝑈𝑈1+𝑈𝑈30)

2
 

                           𝑆𝑆30 = 30(𝑈𝑈1+𝑈𝑈30)
2

 = 30(0,30228 + 0,417816)
2

 = 10,80144  soit 𝑆𝑆30 ≈ 10,8 𝑚𝑚2  

𝟐𝟐.𝟑𝟑 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑑𝑑′𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐿𝐿 𝑥𝑥 𝑙𝑙 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝐿𝐿 = 5 𝑚𝑚2 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑙𝑙 = 2 𝑚𝑚2 soit 5 × 2 = 10 𝑚𝑚2 

Comparaison des Aires : 
 𝑆𝑆30 > 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴  
10,8 𝑚𝑚2 > 10 𝑚𝑚2 
 
L’aire de la plaque d’aluminium n’est pas suffisante de 0,8 m². 
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Exercice 3 : Statistiques 

100 lames : nombre de lames en fonction de leurs largeurs  

l :Largeur de lames (cm) Nombre de lames 
14,96 1 
14,97 4 
14,98 8 
14,99 15 

15 45 
15,01 12 
15,02 8 
15,03 6 
15,04 1 

TOTAL 100 
 

𝟏𝟏 −  𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎 𝒆𝒆𝒆𝒆 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍′é𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄 − 𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕 

1.1 𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎 𝐥̅𝐥 :  
𝐿𝐿𝐿𝐿 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 à 𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑥̅𝑥 =  𝒍̅𝒍 = 𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 𝒄𝒄𝒄𝒄 

 
1.2  𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍′é𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄 − 𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕  𝝈𝝈𝒍𝒍 ∶  

𝐿𝐿𝐿𝐿 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑢𝑢𝑒𝑒 à 𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑟𝑟𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝜎𝜎𝑥𝑥 =  𝝈𝝈𝒍𝒍 = 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 𝒄𝒄𝒄𝒄 

𝟐𝟐 −  𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒒𝒒𝒒𝒒𝒒𝒒𝒒𝒒𝒒𝒒𝒒𝒒é 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇 𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍: 

𝑫𝑫𝑫𝑫𝑫𝑫𝑫𝑫é𝒆𝒆𝒆𝒆 : 𝑙𝑙 ̅ = 15   𝑒𝑒𝑒𝑒  𝜎𝜎 = 0,015 

𝟐𝟐.𝟏𝟏 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 𝑑𝑑𝑑𝑑  l ̅ − 2 𝜎𝜎 = 15 − 2 × 0,015 = 𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟗𝟗𝟗𝟗   

        𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 𝑑𝑑𝑑𝑑  l ̅ + 2 𝜎𝜎 = 15 + 2 × 0,015 = 𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟎𝟎𝟎𝟎 
 
       𝑳𝑳′𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊 𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄é 𝒆𝒆𝒆𝒆𝒆𝒆 [𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟗𝟗𝟗𝟗 ;𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟎𝟎𝟎𝟎]  
 

𝟐𝟐.𝟐𝟐  𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑é𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑  𝑙𝑙′𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖               

                                                              [𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟗𝟗𝟗𝟗 ;𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟎𝟎𝟎𝟎]  

                                   Les lames NON conformes sont au nombre de 2 :𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟗𝟗𝟗𝟗 𝒙𝒙 × 𝟏𝟏 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟎𝟎𝟎𝟎 𝒙𝒙 × 𝟏𝟏  
                                   Les lames conformes sont donc au nombre de 98 soit 98 % ou 𝟗𝟗𝟗𝟗

𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
  

l :Largeur de lames (cm) Nombre de lames 
14,96 1 
14,97 4 
14,98 8 
14,99 15 

15 45 
15,01 12 
15,02 8 
15,03 6 
15,04 1 

TOTAL 100 
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SCIENCES PHYSIQUES : Automatisme électro-mécanique 

Plaque signalétique : 
Monophasé : 220 V, 50Hz 

Puissance utile : 220 W 
𝜼𝜼 = 𝟎𝟎,𝟗𝟗 

cos(𝝋𝝋) = 𝟎𝟎,𝟖𝟖𝟖𝟖 
Puissance absorbée par le moteur avec  

𝜂𝜂 =
𝑃𝑃𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑙𝑙′𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎

𝑃𝑃𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎é𝑒𝑒
 

Moteur 
Puissance 
utile sur 
l’arbre 
moteur 
220 W 

+ 
Pertes 

Puissance 
mécanique 

absorbée par la 
pompe    
220 W 

POMPE 
Puissance utile 

187 W 
+ 

Pertes 

Mouvement 
du vérin  

VERIN 
 

 

𝟏𝟏 −  𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼 𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅é𝒆𝒆𝒆𝒆 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍𝒂𝒂 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑 𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔é𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎   

𝑷𝑷𝑷𝑷é𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑 𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂é𝒆𝒆 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑 :  
𝐿𝐿𝑎𝑎 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑝𝑝𝑝𝑝é𝑐𝑐é𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚: 

𝑷𝑷𝒖𝒖 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 𝑾𝑾     La pompe absorbe la puissance utile du moteur de 220 W 
 

𝟐𝟐 −  𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼 𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅é𝒆𝒆𝒆𝒆 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍′𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂 

2.1 Elément de l’ensemble Moteur – Pompe – vérin : le Vérin 
 
2.2 Calcul du temps mis par le portail pour s’ouvrir complètement : 
𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 : 𝑣𝑣 = 14 𝑚𝑚𝑚𝑚/𝑠𝑠  et course utile de la tige : 𝑙𝑙 = 280 𝑚𝑚𝑚𝑚 

       𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕 = 𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄 𝒖𝒖𝒖𝒖𝒖𝒖𝒖𝒖𝒖𝒖 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕
𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕

 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝒕𝒕 = 𝒍𝒍
𝒗𝒗

= 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟏𝟏𝟏𝟏

= 𝟐𝟐𝟐𝟐 𝒔𝒔        𝒕𝒕 = 𝟐𝟐𝟐𝟐 𝒔𝒔 

2.3 Calcul du débit volumique Q en 𝑚𝑚3/𝑠𝑠 avec 𝑆𝑆 = 0,00785 𝑚𝑚2 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑣𝑣 = 14 𝑚𝑚𝑚𝑚/𝑠𝑠 
𝑄𝑄 = 𝑆𝑆 × 𝑣𝑣 =  0,00785 × 14. 10−3 = 0,00011 𝑚𝑚3/𝑠𝑠         𝑸𝑸 = 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 𝒎𝒎𝟑𝟑/𝒔𝒔   à 10−5𝑝𝑝𝑝𝑝è𝑠𝑠      

2.4 Calcul de la Puissance hydraulique P avec p = 17 bar soit 17 105𝑃𝑃𝑃𝑃 et Q=0,00011 𝑚𝑚3/𝑠𝑠 
𝑃𝑃 = 𝑝𝑝 × 𝑄𝑄 =  17 105 × 0,00011 = 187 W  
La puissance hydraulique P est bien de 187 W 
 

𝟑𝟑 −  𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑 𝒒𝒒𝒒𝒒𝒒𝒒 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔è𝒎𝒎𝒎𝒎 𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎 − 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑 𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔 𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒕𝒕𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊 𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒗𝒗é𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓 

Par définition, le rendement 𝜂𝜂 = 𝑃𝑃𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢
𝑃𝑃𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎é𝑒𝑒

 

La puissance utile hydraulique est P = 187 W 
La puissance absorbée de la pompe correspond à la puissance utile du moteur P = 220 W 

𝑑𝑑′𝑜𝑜ù 𝜼𝜼 = 𝑷𝑷𝒖𝒖𝒖𝒖𝒖𝒖𝒖𝒖𝒖𝒖 𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉

𝑷𝑷𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂é𝒆𝒆 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑
= 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏

𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐
= 𝟎𝟎,𝟖𝟖𝟖𝟖  

Le rendement du système moteur-pompe est compatible avec le 𝜂𝜂 𝑑𝑑𝑑𝑑 0,9 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎.  

Rappels : La puissance utile est la puissance appliquée au fluide pour remplir les conditions de débit du réseau . La 
puissance utile peut être calculée en fonction d'un débit et d'une pression: 

Puissance utile ( P en  Watt) = Débit (Q en m3/sec) x Pression (p en pascals : Pa) .  
Les énergies de pressions étant sous 3 formes (voir Bernoulli),  
Dans une étude complète on ajoute les 3 énergies de pressions: pertes de charge + charge hydrostatique + pression 
dynamique: 
 Puissance utile (en W) = Débit (en m3/sec) x (pertes de charge + charge hydrostatique + pression dynamique )(en Pa) 

https://www.mecaflux.com/Bernoulli.htm
https://www.mecaflux.com/definition%20pertes%20charge.htm
https://www.mecaflux.com/charge_hydrostatique.htm
https://www.mecaflux.com/pression.htm
https://www.mecaflux.com/pression.htm

